

本校成人教育研究所於107年12月27日，特別邀請創所的大家長蔡培村榮譽教授回系所為學生們作精彩的演講，主題是「成人教育的新思維與政策制定」。與其說是演講，不如說是蔡前校長特地撥空回來和敬愛他的學生們溫馨相聚，因為現場不只有在學的碩博士生，還有已畢業的校友們都回來聆聽，再睹蔡教授的風範並重溫其上課的氛圍。

蔡教授以「共學」的角度來探討當天的議題，並以社會變遷和政策考量等因素來闡述成人學習的內涵與方向。蔡教授提到成人教育中最基本的概論為自我導向學習、經驗學習、生涯學習、合作學習、轉化學習和高峰學習。以上每個部分，蔡教授都以許多實例來做分析與說明，除了讓學生們了解其實質意涵，也希望能將這些立論基礎，在工作上做轉化整合。

在成人教育的推展思維中，蔡教授特別說明公民素養的重要性，以及因應科技網絡、高齡少子化、全球移動、生態失衡、經濟停滯、產業變動、價值斷裂等的蛻變社會，在政策制定時所該有的新思維。另外，蔡教授提到成人教育規劃的推展系統，包括政府端、民間端、社區端、學校端和個人端，每個環節都要互相配合，才能有效地運作與發展。

因為學生們來自社會不同的專業領域，蔡教授在演講中特別提醒現在已不是以往單打獨鬥的社會了，一定要做跨領域的合作，雙方在轉化的過程中建立新的模式，形成相對性思考、辯證思維與整合性思考，以參與合作的方式來解決問題，創造更大的效益。

整場演講的過程中，蔡教授時而詳述理論與實務，時而以風趣幽默的口吻讓大家輕鬆理解，學生們不只專心聆聽，更是振筆疾書地動作筆記，深怕漏掉任何受用的內容。演講預定的時間是從下午2:00到4:00，約3:10時，蔡教授把時間留給學生們做提問和互動。

蔡教授以豐富的學識、精闢的論述，和無所不談的開放態度，讓大家自由提問而欲罷不能，熱烈地討論到近五點。最後，蔡教授勉勵大家要知道自己的能量有多大，在自己的本位上盡力去做即可。整場演講在送蔡教授的感恩卡片和大合照中圓滿結束，短短的三個小時除了讓大家都如充電般地重新思考，與檢視自己的批判觀點，學習以開放的胸襟和態度來審慎做研究之外，更佩服蔡教授的博學與宏觀視野，並衷心期盼教授下次的蒞臨與指導。（本文作者為成教所博二學生）



▲成教所蔡培村榮譽教授專題演講(陳俐靜攝)